
Protokoll

der Sitzung des Seniorenbeirates - SBei/003/2022
am Montag, dem 07.02.2022
im großen Sitzungssaal

Beginn: 16:00 Uhr Ende: 17:30 Uhr

Tagesordnung:

1 Eröffnung der Sitzung und Begrüßung

2 Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und der Beschlussfähigkeit

3 Genehmigung der Tagesordnung

4 Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 13. Dezember 2021

5 Jugendpfleger in Laubach
Herr Patrick Thienelt stellt sich vor und erläutert seine Arbeit und seine Pläne

6 Info über Stand hinsichtlich Seniorenwohngemeinschaft
Einrichtung eines Stammtischs für Interessenten

7 Sicherheit für Senioren und Personen mit Mobilitätseinschränkungen im
Straßenverkehr und Zugang zu Gebäuden
Erörterung eines Briefes an den Magistrat (s. Anlage!)

8 Notfalldosen

9 Sitzungstermine 2022 (der Juni-Termin muss noch einmal geändert werden)

10 Sonstiges
(Werkstatt von Senioren, evtl. auch für junge Menschen)

Beratung:

1 Eröffnung der Sitzung und Begrüßung

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden.

2 Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und der
Beschlussfähigkeit
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Der Seniorenbeirat ist beschlussfähig.

3 Genehmigung der Tagesordnung

Die vorliegende Tagesordnung wird genehmigt.

4 Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 13. Dezember 2021

Das Protokoll wird angenommen.

5 Jugendpfleger in Laubach
Herr Patrick Thienelt stellt sich vor und erläutert seine Arbeit und
seine Pläne

Herr Thienelt berichtet über seine bisherige Arbeit und erläutert die Aktivitäten in den
Stadtteilen.
Im Gespräch werden verschiedene Themen angesprochen (Unterstützung der
Jugendlichen durch Ältere bei der Suche nach einem Ausbildungsplatz, Jüngere
unterweisen Ältere in die Nutzung von moderner Technik, z.B. Smartphones).
Der Vorsitzende berichtet, dass früher schon einmal von jungen Leuten der
Vorschlag kam, eine Mobilitäts-App einzurichten für verbesserte Mobilität zwischen
den Stadtteilen und der Umgebung. Auch hier sollten die Senioren durch die jungen
Leute eingewiesen werden. Das Thema wurde seinerzeit aber nicht weiterverfolgt.
Der Vorsitzende regt an, dass Herr Thienelt bei der Suche nach Ehrenamtlichen den
Seniorenbeirat ansprechen soll. Der Seniorenbeirat ist gerne bereit, zu unterstützen.

6 Info über Stand hinsichtlich Seniorenwohngemeinschaft
Einrichtung eines Stammtischs für Interessenten

Der Vorsitzende regt einen Stammtisch für Interessenten zum Austausch über das
Thema an. Dies soll nach Ablaufen der Pandemie umgesetzt werden. Vorgeschlagen
wird u.a. der Gemeindesaal der ev. Kirche oder der Alte Bahnhof.

7 Sicherheit für Senioren und Personen mit Mobilitätseinschränkungen
im Straßenverkehr und Zugang zu Gebäuden
Erörterung eines Briefes an den Magistrat (s. Anlage!)

Der Briefentwurf des Vorsitzenden wird positiv aufgenommen. Er wird aufgefordert,
den Brief an den Magistrat zu richten.
Der Seniorenbeirat fordert die Einrichtung einer Beratungsstelle für Seniorinnen und
Senioren, da es in der Stadt keine fachlich ausgerichtete Seniorenarbeit gibt.
Der Seniorenbeirat regt darüber hinaus an, das Projekt Gemeindeschwester/-pfleger
weiter zu verfolgen.

8 Notfalldosen

Herr Wilhelm-Detzel erläutert die Funktion der Notfalldose. Wichtig für alle, die einen
medizinischen Notfall erleiden können, also alle, insbesondere aber Senioren und
Alleinstehende. Das Formular in der Notfalldose gibt Auskunft über die aktuelle
Medikation und Krankheitsgeschichte, damit Ersthelfer die erforderlichen
Informationen sofort zur Verfügung haben. Die Dose wird im Kühlschrank aufbewahrt
(leicht zu finden!), und Aufkleber an der Innenseite der Haustür sowie auf dem
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Kühlschrank, damit die Ersthelfer gleich Bescheid wissen.

Der Vorsitzende schlägt vor, dass die Mitglieder des Seniorenbeirats Beispieldosen
in die Stadtteile mitnehmen und Werbung dafür machen.
Die Notfalldose wird im Bürgerbüro verkauft.

9 Sitzungstermine 2022 (der Juni-Termin muss noch einmal geändert
werden)

Der Junitermin wird einvernehmlich auf den 11.07.2022 gelegt.

10 Sonstiges
(Werkstatt von Senioren, evtl. auch für junge Menschen)

Willi Alles merkt an, dass am Straßenübergang des Radwegs über die Kreisstraße
zwischen Wetterfeld und Ruppertsburg die Straße schlecht einzusehen ist. Er regt
an, dass Barrieren in den Radweg eingelassen werden.
Bürgermeister Meyer erläutert die Position der Fachstellen, da das Thema im
Rahmen der Verkehrsschau 2021 bereits angesprochen wurde. Zuständige
Fachbehörden lehnen eine Änderung ab, da die Begrenzung der Geschwindigkeit
als ausreichend angesehen wird.
Herr Kreicker informiert, dass auf diesem Radweg immer wieder Fahrzeuge
abgestellt werden. Dies würde durch die Barrieren verhindert.
Herr Bgm. Meyer sichert zu, das Thema noch einmal aufzugreifen.

Herr Wilhelm-Detzel regt an, im Alten Bahnhof eine Seniorenwerkstatt einzurichten.
Absicht ist, das Wissen und die Erfahrungen der Älteren, an junge Menschen
weiterzugeben.
Dieser Vorschlag wird vom Seniorenbeirat unterstützt.

Mitglieder des Seniorenbeirats berichten in diesem Zusammenhang von ihren
Aktivitäten in den Stadtteilen.

Der Seniorenbeirat fordert die Einrichtung einer Beratungsstelle umfassend für
sämtliche Angelegenheiten, die Seniorinnen und Senioren betreffen. Bisher fehlt in
der Stadt eine fachlich ausgerichtete Seniorenarbeit.
Der Seniorenbeirat regt darüber hinaus an, das Projekt Gemeindeschwester/-pfleger
weiter zu verfolgen. Dieses und die genannte umfassende Beratungsstelle sollen
zusammengefasst werden zu einem integrierten Angebot.

(Bernhard Wilhelm-Detzel) (Joachim Michael Kühn)
Vorsitzender Schriftführer/in

Anwesenheitsliste

der Sitzung des Seniorenbeirates am 07.02.2022
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Stellv. Vorsitzende JSKTSA

Stadtverordnete Schmulbach, Kirsten

Stadtverordnetenvorsteher

Stadtverordneten Kühn, Joachim Michael

Magistrat

Bürgermeister Meyer, Matthias

Seniorenbeirat

Seniorenbeirat Alles, Wilhelm
Seniorenbeirat Anders, Melanie
Seniorenbeirat Kreicker, Hans-Armin
Seniorenbeirat Kümper, Jürgen
Seniorenbeirat Löffler, Rolf-Jürgen
Seniorenbeirat Neuhaus, Detlef
Seniorenbeirat Puchowski, Dieter
Seniorenbeirat Stein, Kurt
Seniorenbeirat Walther, Heike
Seniorenbeirat Wilhelm-Detzel, Bernhard


